

MARCZIUS TIZENÖTÖDIKE

Kedd

226. szám.

Pest, december 5. 1848.

Nem kell táblabíró politika.

Pest december 5.

Mit mond az olvasó mindezekre!

Mit fog mondani az ország, mit a kevély nemzet. Nem fogjuk-e e pillanatban rögtön a magyar trónt diplomacie is üresnek declarálni, miként már october óta az tetteg is üres?

Vagy talán a magyar nemzet olly hányt vett portéka, melly felett ott Olmüczben csak ugy határozni lehet.

Magyarország ollyan forma örökség-e, mint holmi nyomoru száz bankó forint, mellyet az örökös el fogad, vagy el nem fogad, s melly el nem fogadás esetében át megy a legközelebbi atyáira, mig egy végre találkozik, ki azt zsebre dugja.

Az új császár egy hatalmas manifestumot bocsátott közre. E manifestumból kitetszik, hogy az egész változás nem másért van, minthogy az absolutismus annál nagyobb erővel emelkedhessék fel.

Azt vették tudni illik észre, hogy a legujabb események után Ferdinandot az egész népesség teljesen megutálta. Ferencz Károly, ezen alattomos és jellemtelen jesuita, szinte érzette, hogy őt is gyűlik.

Azért lett császár első József, ki már gyermekségétől kezdve szláv császárnak volt kiszemelve.

A manifestumban a gesamtmonarchie roppant szerepet játszik, Jellasic és Suplicáz kinevezése pedig a legvilágosb jel, hogy a magyarok ellen oda fent az Irtó háborút folytatni fogják.

Hanem megcsalódnak.

Népünk hamar fel fog világosítani, hogy Ferdinand helyett József épen olly király, mint a mielő volt a tóban a golya, a fa törzsök helyében.

Hamar felvilágosíthatjuk népünket, hogy most azok, kik az előbbeni király gyávaságával visszaélve rontották a magyar hazát, most azok léptek fel a trónra, hogy ezután önfejük szerint, nyíltan folytassák áruló terveiket.

István herczeg emítetük, s mart. 23. szóló levele, holnap fog a Közlönyben megjelenni.

Annyit előlegesen:

István herczeg Ferdinándnak Magyarország legigázására háromféle tervet ajánl.

1. Kivonni az országból minden fegyveres erőt s felláztatni a külön nemzetiségeket, s akkor a vérengzést csendesesen nézni, mig magok a magyarok nem adják meg magukat.

2. Egy hozadalmas egyezkedési térre kell lépni, mig jobb idők jönnek be.

3. Hirtelen 40 vagy 50 ezernyi sereggel behorogni az országba, a pozsonyi gyűlést via facti szétverni, befogatni a primipilusokat, s az ifju-

Lapunkra előfizethetni jövő év január 1-től Budapesten házhozordva félévre 5 ft, postán borítékban hatszor küldve 6 f pp.

Helyben egyedül a kiadóhivatalban fizethetni elő, vidéken minden posta hivatalnál.

Hónapos előfizetést csak helyben, s a hónap első napjától számítva 1 forintjával fogadunk el.

Hirdetések egy háromszor hasábozott sorért, vagy ennek helyéért 2 kr pp. fiztetetik.

Pest, december 5.

A honvédi bizottmány elhagyta előbbi gyűlés helyét, a képviselők háza mellék teremeit.

Bizottmányi ülések ezentul ritkábban lesznek. Ollyan formán, mint ezelőtt a ministeri tanácsok tartattak.

A teendők elintézése tárgyában a kormány ismét tön egy előlépést.

A kereskedelmi ügyek vezérletét Pulszkira bízták.

Pálfi János a finansz ministeriumba az adóbeli tárgyakat fogja vezéreleni.

Pozsonyi levelezőnk azon hírt közli, hogy Ferdinand osztrák császár és magyar király december másodikán az Olmüzi cathedrale templomban egész ünnepeleységgel tronusáról lemondott.

Ferdinand bevallja, hogy ő e nehéz időkben a kormány vezetésére egészségi viszonyai miatt magában erőt nem érez.

Ferencz Károl, atrón örökös, szinte lemondott, melly lemondási oklevelek felolvasása után I. József osztrák császárnak kikiáltatott —

A cerimonianál jelen voltak Windischgrätz és Jellasic.

A Svarczenberg féle ministerium megerősítetett, melléje adatván a Camarilla fejje Kulmer szavazattal s tárcza nélkül.

Jellasic Dalmatiai és Fiumei polgári és katonai kormányzóvá nevezetett.

Suplicáz serbek vajdája.

Ságot, kik Pesten lázadást kezdehetének. De ekkor a nádort is le kell tenni hivatalából, s helyébe egy polgári és katonai teljha telmu biztost kellend kinevezni.

A fenséges levél író azt mondja, hogy ő a második utat javálja, mert az első talán nem is méltó egy kormányhoz, azonban ha Ferdinand vele parancsol ő bár mellyik tervet elfogadja, s kivitelére segéd kezek et nyújt.

Gazember! —

Mákvirá gok.

— Proclamatio !!!

Miután tapasztaltatott, hogy a békes polgárok s a jó fejedelem atyai szive által ohajtott rend és csend mind addig tökéletesen szilárd lábra nem állíthatatik, mig e fővárosból minden lázadási és lázítási elem el nem távoztatik, ennél fogva rendelem, hogy a frankfurti schwarcz gold roth szinek, mindenttt, hol csak vagnak levétessenek, s nagyobb biztosítás okáért a három szín egyike t. i. a gold 24 óra lefolyása alatt okvetellen és mindenki által beszoigáltatandó, s kinek a tartandó lakmotezés alkalmával még is e szinből találhatnék, mint lázadási eszközök orgazdája rögtönbírótság alá esend a más két színre nézve határozatván, hogy miután a felséges uralkodó ház is már régóta schwarcz, örömmel nézetik, ha a hű bécsi polgárok is illyenkké lesznek, csakhogy a reth-ot sárgára festessék. Kelt Schönbrunban nov. 30-án 1848.

Windischgrätz.
com. gen.

— Nagy Monolog, mellyet Ferdinand császár Olmüczben egy nagy tükörben visszatott képére bámulva — sincerizalolag tartott.

Ez hát a fő, mellyben isten kegyelméből semmi sincs, s mellyet apostolinak a világ alkalmasint csak azért nevez, mert Judás is apostol volt?

Ez hát a fő, melly mint nagy birodalmamban legtisztább (az igaz es ist rein gar nichts drinn) legjózanabb (ez is igaz, mert soha se mondható rólam senki, hogy tele fő vol lettem volna) és legérdemesebb (oh én nagyon sokat megérdemlek) a koronára legméltóbbnak találtatott.

Szegény népeim! bizony, ha köztetek én voltam a legtisztább, legjózanabb és legérdemesek, ugy valóban méltók vagytok, hogy illy koronás tőkfej alatt legyetek.

De: hiszen nem is ti választottatok ki engemet derék, jó népeim, hanem isten kegyelme, melly nélkül bizonyan mint Krampus figuranskodtam volna valamely spielwaarenhandlungban, s ez csak abból is világos, mert a példabeszéd szerint „az ostobaság ellen

Czepléd december 1. 1848.

Szerkesztő!

maguk az istenek is hibában harcolnak! — népeim pedig ellenemben elég jó sikerrel viaskodnak.

Na! i vergun's eng von meinem Herzen!

Régen ismár az ideje, hogy bámulom már a ti számárságotokat, melly illy hozzám hasonló madáríjesztőt uralkodójául tűrt s gyakran kérdezém magamat, ha valljon mellyiknek ment el az esze? az öreg uristennek é, midőn kegyelméből királlyá tett, vagy népeimnek, midőn illy kegyelmet elfogadtak?

Mámé nem is fog soká tartani! érzem én nagyon jól, nyakam darab idő óta nagyon viszket.

És ha tovább nézem magamat, nem is lehet másképen.

És az emberek, mellyekről olly sokszor mondták hogy belőlök a tyai jó indulat sugárzik ki, már tökéletesen megvakultak, a nélkül, hogy valaha maguk győződtek volna meg valamiről.

És a száj, mellyből úgy lesték a hangot, rövid időn elnémul, a nélkül, hogy belőle valaha csak egy okos szó is jött volna ki, s ez ajkak, mellyekről annyi hazudság folyt le, egymásra fognak záródni, a nélkül, hogy vastagságukból a mezdöttak fonosságá valamit lehuzott volna.

Hát a kéz, melly soha sem tudá mit csinál? s melly már annyi hitszegő ígéretekot írt alá, a nélkül, hogy reszketeggé vált volna! ennek egy vonásától függne-e az élet és halál? nyomorult gép, mellynek hajtó ereje szemét közt van.

És a mell alatt kellene dobogni királyi szívről! ha! ha! ha! de megálljunk, hátha igazak van, vagy nem királyi szívre mutat-e öletai alátvalóinkat, s a távoftól zuzusehen! de igen királyi szívem van, melly tele van császári félelemmel.

Allonc donc lemondok, s en által visszadom népeimnek az isten iránt elvesztett hitét, mellyre nézve magam is gyenge lábon állék; mert ha az isten mindentudó, ugy okvetlenül tudnia kellett, hogy én belőlem a legnagyobb nyomorultabb uralkodó legem, s ha ezt tudta, s mégis népeimnek illy kegyelmetlenséget küldött nyakára, akkor nem a szeretet istene, s jóságától nincs mit várni, ha pedig nem tudta, ugy miért ékeskedik hamis tollakkal?

Azért lemondok, s kibékitem népeimet az ur istennel, kinek kegyelméből elég hosszasán garázdálkodtam!!!

— Egy barátunk theologiai pálya kérdéseket akarja feltenni a következőket:

1. Ha Ferdinand isten kegyelméből király, millyen lenne akkor, ha isten kegyetlenségiből volna az?

2. Ha az isten mindentudó, miért adott Battyán ministeriumot?

3. Ha az isten mindentudó jelenvaló, miért nem kapja ki Ferdinand kezeiből a tollat, midőn a camarilla üléseiben kelt gaz rendeleteket aláírni akarja?

Csernákoni.

Pest, december 2.

Jellachich még a hitvány Lothringek még hitványabb bencze, Telekinek a Dráva parton árulása segedelmével a Dráván át a Balaton partjái jött — olly bátran, mintha ő lett volna ur a háznál.

No csak hamar mentük meg a hazát! Sereget minél nagyobb, és vezért neki, s aztán el a partot elibe.

Éljen István nádor az ország főkapitánya, — a kedves gyönyörű főherceg, — ha ő elmegy — mindjárt tisztába leszünk!

Zsidót küldöttünk görögnek.

Mert István urfi czimborájával, a kedves loyális bánnal a Balatonon keresztül váltván egy pár kacsintást — gyáván megszökött, s a rabló főnök jött Fehérvárig kardcsapás nélkül.

Fehérvár Budához nem olly messze van.

Az olygarchák, apróbb schwarzgelbek s néhány sógor, bécsbe, s ki tudja hova bujtak védeni a megtámadott hazát.

A vészholók pedig károgták, hogy vége mindennek — ekkor és ekkor itt lesz Jellachich, s aztán oda vagyunk falustól.

Kossuth Lajos látta a bajt, de ő a félelmet nem ismeri. Elindult a Tisza két partjára, felrázni varázs szavával a romlatlan szívű tős gyökéres magyar testvérek szunyadó haza szerelmét, s bajtársaiul felhívni a szegény elárgult hon megmentésére.

A táblabírák serege félt — és jajgatott — mert az a nép felkelés nem tréfa!

Pár nap alatt 30,000 ember termott Csepelen és a gyáva rabló főnök — egy fő fő olygarcha, és egy bálám fővezér segedelmével 20 ezred magával, hírére, hogy jó Kossuth 100,000 ti-szahiati magyarral, hat öme Flankenbewegung gemacht — Pákozdtól csak Bécsig — hol kedves czimboráját, István urfi, megtalálta.

És 6 hónapos unalmas komédiázás után a gyáván megzabált exnádort — mint rendező, felhuzatta a függönyt, s a martiusi törvények miatti drámából eljátszatott holmi aprólékos Lambert és Latour féle comico-tragicus jelenéseket.

Mi azt mondtuk ezekre: jól megy. —

De bezzog spectabilisek az ő félelmük rettenetességükben — uton, utféken — jajgattak — és összebujtak kistudirozni, miként lehetne legbizonyosabban megmenteni a hazát.

És feltalálták a bölcsesség követ — mondván — Istvánt kell nádori székébe visszahívni, mert ő egyedül menti meg a vészbe dőlt hazát.

Én egy pár szóval gratuláltam ezen visszajövetelnek — egész flegmával.

És a spectabilisek korhofának — és mélységes ultra monarchicus pietással mondtak — hogy ez már mégis sok — így hántani ezt a jó nádort, a ki csak azért sietett olly igen Bécsbe, hogy ott még a végsőt kieszközölje a mi javunkra.

Szemembe mondták ezeket.

No jó étvágyat kívánok domini spectabilissimi ehhez a jóságos jóhoz.

De nem igen rohantak önök az isét szagolni Schwechat alá!

Most kisült, hogy István urfi minden kritika alatt álló gazember — olly piszkos áruló, minőt még nem mutatott fel a történet.

Míg ön agyában országos terveket forgat, tudnia kell, hogy ide kün épen olly véleményben él a nép, mint ön meggyőződésben. Népünk tul jár Ferdinand eszén. Isten örök igazságait rát hazugságnak tartaná, ha még egyszer ezen koronázott fajankót urának ismerni kényszerülne.

Örülünk hát, hogy az összeveszett királyi család ennyire tölté az utálat poharát, mert a nép elkezdett függetlenségére gondolni, és arra gondolni soha többé meg nem szün.

Itt azt beszélék, miszerint Ferdinand bajuszát növeli, csakhogy még egyszer magyar király lehessen; és hogy István herceg kanásznak ki-nélkölzik, csakhogy Magyarországnak laknia megengedtetnék; de a nép értelmesbjei erre rettenetes együgyűséggel azt válaszolják, hogy ezentúl nem igen lesz szükség királyra, sem pedig István herczegre, mert ő nála elég becsületesebb magyar-kanász van.

Nem, de tündöklő vonásai ezek az ébredező republicai szellemnek. S hogy főkéletes republicai érzelmű népünk legyen, ezt csak akarnunk kell; erre nézve a honvédelmi bizottmány meg-tette a legczélserűbb lépést, midőn rendeletében a hatóságokhoz a nélapokat nagyobb mennyiségben jártni és magyarázni parancsolta; de nálunk e részben még semmi sem történt.

Mert Czepléd város nagyérdemű és nagy kapu bírása effélékhez semmit sem ért, a többi hivatalnok pedig nem sokat gondol vele, mivel ezen ugy egyiknek sincs kötve személyes felelő-ségéhez.

Pedig mint szomjazza a nép ügyeink állását! vendégségekre csak azért hívnak bennünket, hogy ott országos dolgokról halhassanak, s meg vagyok győződve, hogy ha az érintett rendelet gyakorlathá vétetnék, az első praelectionál temérdek helybeli érdekről nyerne fölvilágítást a nép, a másodikat pedig minden elővigyázat nélkül ezzel fejezhetnénk be: tehát éljen a köztársaság!

Mert lássa ön, éppen most hallom, hogy Iszák városban éppen illyen helybeli érdek miatt tört ki a lázadás, a pán szláv érzelmű Kiskörös pedig ezzel határos, s mi történik, ha az ország közepén egyenlenség kap lábra egyedül hibás fogalmuk miatt a reactio csak ezt lesi, pedig helybeli érdek mindenütt van.

Ellenben az efféle olvasásokkal megnyernék a nép erkölcsi erejét, s mi kell több?

A néperkölcsei erejében isten mindenhatósága fog nyilatkozni, ez fogja létre hozni a republicát, mellynek eszerélő fegyvere biztosítja a magyar életét.

Csak küldjék önök minél előbb azon desperatus proclamatiokat, majd auffírolni fogjuk őket annak rendje szerint.

Isten önnel szerkesztő.

Vas Gábor.

Ezek már régi elmondott dolgok. —

De szükség volt ezeket felidézni, azért: hogy ha valahogy találkoznék még a magyar ég alatt táblabíró, ki az utolsó Lothring Ferdinand antediluvianus szentséges sérthetlensége iránti tántoríthatatlan hűségét — elvakítatva — himezni hámozni s a szöveget fején útni nem akarná; ő tekintetességének az ő tekintetes szeméit kinyissam — s csáfolhatalan következetességgel tehessem azon kérdést:

Tehát sok volt-é? — és azon kérdést:

Ugyan kérem szépen, eljött-é már az idő, hogy ezen piszkos gaz árulóval úgy bánjon a nemzet, mint árulóval kell bántani, s mint bánt is sokakkal?

Vagy talán jó lesz tovább is egész udvarát a budai várban dözsölve hizni hagyni az állodalom rovására — és megengedni, hogy uradalmából a jövedelmet tisztjei utánna küldözzék Londonba?

Zichyt, mert kisült rá, hogy az ellenséggel eszimborált, felakasztották — s javait az álladalom tüstént elfoglaltatta.

Az exnádor statárium elibe nem állítható, mert Londonban van — de az alcsúti, csabai és jendői uradalmi itt vannak, és birtokába vannak gyalázatos megszökése óta maiglan.

Ez uraim, tisztelet becsület, de nem volt igazság addig sem — mert megszökése maga már árulás volt — még pedig nem k'sebb a Zichienél, ez bűnhődött, amaz nem, quod uni justum alteri aequum est domini spectabilis!

Most kisült, hogy a Lothring galádság ezen quintessenciájának bűne oly nagy és oly undok, hogy Fej méltó büntetést kitalál! Torquemadanak is becsületére válnék.

Ő csak a tervet készítette, miként lehet hazánkat legdélserűbben megtámadni — hogy meghódoljon.

Titkos levéltára kiáltó bizonyosság.

Nem is akarok tehát kételkedni egy pillanatig is, hogy ezen egyetlen egy kérdésben, miszerint az áruló exnádornak minden vagyona az álladalom számára rögtön lefoglaltassék, nincs táblabíró többé.

Mert ugyan gondolják meg csak domini spectabiles, hány lelkes testvérünk — ki egy gatyában áll az ellenség előtt, vérével, életével védve a hazát, melyet ama nyomorult áruló eladott, fog felruházatai azon említett uralmak jövedelméből.

Azonban ha mégis — mert hej valami iszonyú állat ám az az incarnatus táblabíró, fenébbi mondásommal úgy találnék járni, mint az, a ki azt írta: hogy nincs kopasz fej többé, — azon nem várt esetre mondom; egyet mondok; azoknak, kiknek pusztá táblabíró consequentiából a nádor sérthetlensége (mert ezen lovagoltak mindig) találna még eszökbé jutni; — azt:

Miképp azon törvényhozó, ki részrehajló tud lenni, akár jutalmazásban, akár büntetésben — a törvényhozó szent nevet becsületlenül meg.

S azon honpolgár, ki a nemzet igazságos szabadsági harczában ingadozni, habozni tud — s az igazság egyenes útjáról bármí tekintetből a világon eltérésre gondol — nem méltó, hogy szabad legyen, rabszolgának született és ártóbb ellenség annál, a ki ágyút szegez — mert az ilyen

a haza vesztét hordja kebelében — mely elől nincs menekvés.

És végül a nép szava isten szava, — az isten legigazságosabb — a nép igazságot követel — vagy szétzúzza, ki felséges nevével roszul sáfárokodik.

Tehát szigorú igazságot, a koldús irányában ép úgy, mint a kincsek talán 10 koronát halmozott a sors fejére.

Rakóczi.

Eger, november 28.

Barátom Bertil!

A szabadság érdekében iron e sorokat; — te pedig, mint a szabadság gyermeke, úgy hiszem, hogy helyet fogsz adni nékiék lapodban.

Először is azon kezdem tehát cikkemet, hogy a hazát, — e páratlan szépségű nagy nemzetet: meg kell mentenünk.

Meg kell mentenünk, ha bár a pokol minden ördögei koronás fővel harcolnak is ellenünk; — szét kell szagatnunk ama hervaszító rabbilincseket, melyeket a pragmatica sanctio átkos létrejötté, — vagyis inkább, az ő aristocratia undok gyávasága vert reánk.

Szabaddá kell tennünk ez elárult hont, .. nagygyá, .. függetlenné, .. és virágzóvá.

És hogy e nemzet visszaemeltessék ama jégöblü sírszéléről, melyet a szentségtörő, gaz dynastia üsött számára; .. hogy nagy, független és virágzó legyen: szükséges.

1-ször. Határtalan áldozatkészség: a népben.

2-ször. Rettenhetetlenség: a kormányban és a törvényhozó testületben.

3-ször. A körülményekhez mért nagyszerű szigorúság: a bírálban.

4-szer. Mély örködés a felett: hogy egyes emberek önérdekei miatt az ügy- és milliók boldogsága ne veszélyeztessék.

És végre 5-ször. A hadi testület erejének megszilárdítása.

Ámde értelmezzük terjedelmesebben ez öt pontokat.

Mint mondtuk, szükséges:

1-ször. Határtalan áldozat-készség a népben.

Az az a nép, most — midőn jövődjé forog kérdésben; midőn kedveseit halomra gyilkoltatja a törpe, szivtelen király; midőn a nemzet élete, szentségtelen jogbitorlók által üldöztetik, — vetközzék ki sötét öndösségéből, s a közboldogságot alkotó szabadság-szellem egyetlen intésére, tegye le mindenét a szabadság szent oltárára.

Mert ez oltáron, nem vesz el az áldozat, hanem dúsan kamatozik. Mert ez áldozat, az erény és igazság szeplőtelen áldozata; s mint ilyen, véghetetlen kedves ama bíró előtt, ki ott fen él; s kit megvesztegetni nem képes az armány szennyes keze. —

Hagy ontsa tehát a hűséges nép vérét a hóhér király; a kiontott vértengerből örök áldás fog ránk virulni.

Hagy döntse romokba virágzó városainkat a hitszegő zsarnok, .. az elpusztult lakok szomorú romjain: a függetlenség, és szabadság édené fog felemelkedni.

Ne nézzük tehát most azt, hogy mi roppant az áldozat, hanem csak arra gondoljunk, hogy mi boldogitók lesznek az áldozat gyümölcsei.

Gondoljunk: e vérrel szerzett, s vérrel ápoló ő hazára; .. gondoljunk az utódokra, és habár milliók vérével is, de minden esetre mentjük meg e hont. —

2-ször. Szükséges: rettenhetetlenség a kormányban és a törvényhozó testületben.

Az az: a kormány s a törvényhozó testület tagjai intézkedjenek úgy, mint a szabadság érdeke igényli; .. Intézkedjenek úgy, habár hóhér bárdok villongnának is fejük felett, s ne tántorítsa őket meg, sem a halál, sem a sűrű tartó szenvedés félelme. —

Legyenek csudaszertűen erélyesek, .. mert a csüggedés esetében háromolhat reájok: örökgyász, és örök átok.

Intézkedjenek úgy, mint a nemzet jövője igényli; .. azaz, ne késsenek kimondani azt: hogy miután oly emberekkel, kik fegyvert soha sem láttak, kívánatos sikerrel harcolni nem lehet; .. miután harcosaink számára elegendő fegyverek nincsenek; .. miután csak egyedül a fegyver azon eszköz, mely hazánk életét biztosíthatja; .. miután a nyulászó táblabírák kezei között roppant számu fegyverek találhatók; .. miután azokat a derék naplopó hősök, a szabadság megvédésére, becsületértéből be nem adják; .. miután most lovas csapatokra van szükségünk, a lovas katonaság pedig holmi elcsigázott gebéken alig harcolhat; .. miután „salus reipublice suprema lex esto;“ miután végre az nem lehet, hogy ötdik Ferdinand, e vérrel élő népvampyr felettünk diadalmaskodhassék; .. ennélfogva a nemzet kebelében élő mindazon emberek, kik fegyverrel bántani tudnak, s kik nem nyomorútlak, avagy súlyos betegek, a szabadság elhatározó harczában résztvenni kötelesek. És hogy mindazok, kik lövevényekkel s alkalmas lovakkal bírnak; fegyvereiket s lovaikat egy huszonnégy óra lefolyta alatt, a nemzet jótállása mellett, az illető helyre beadni el ne mulasszák.

És ha ezen intézkedések életbe lépnek, és pedig oly nyomatókossággal, a milly nyomatókosságot igényel egy hosszú ezreden át nyomorgatott nemzet örök élete: akkor az eredménynek, istenünkre! nem lehet elmaradni.

3-ször. Nagyszerű szigorúság igényeltetik a bírálban.

Azaz: a bírál azokat, kik ellenei a fiatal szabadságnak; .. kik a kormány rendeleteit hűn nem teljesítik; .. kik aljas, táblabírói okoskodással ügyeksenek megölni a népben a lelkesültséget; .. ne késsenek illő szertartással felakasztatni. Mert ezek veszélyeztetik az ügyet; a kik pedig az ügyre nézve veszélyesek: halálra méltók.

4-szer. Szükséges örködni a felett, hogy egyesek érdekei miatt, a közboldogság ne veszélyeztessék.

Azaz: hol a személyes érdekek mellőzésével, a közre nézve haszon háromlik, ott a személyes érdekeket háttérbe kell szorítanunk.

Szükséges végre:

5-ször. A hadi testület erélyének megszilárdítása.

E végső pontnál lelkemet mély aggodalom lepi el; mert észembe jut, hogy katonai testületünkben hiányzik azon erő, melly jövőnk teljes mértékben biztosíthatná.

Hiányzik pedig azért, mert a katonai testület ágainak élére — a valódi érdem veszélyes mellőzésével — gyakran olly egyéniségek alkalmaztatnak, kik kiskorúságoknál fogva, csak ártalmára szolgálnak az ügynek.

Állításom beigazolására, a többi között, egy esetet hozok elő. — Nem én, hanem az igazság érdekében.

Városunkban él egy család.

Ezen család körében, három szép nő virul.

Ezen kedves nők, ... egy igen jószívű valódi bácsikával is bírnak.

A bácsika derekát vérszín szalag övedzi, ... a bácsika gazdag, ... és kanonok. —

Tehát mivel kanonok, és jószívű ... a kisasszonyok — magas lakában — tánczestélyeket rendeznek. —

Tánczestélyeket rendeznek, és meghíják bele a honvéd őrnagyot ... és a tisztikart.

A pezsgős palackok pattognak ... a szép sötét szemek villámai áthatnak a lelkeken, és elkábitják az észet.

Másnap reggel a szép kisasszonyok testvéröccse kihúzatik a galambházból, s a szegény gyermek iszonyú fájdalmára, hadnaggyá candidáltak.

Ugyan ez nap megkésztül az ajánló levél, ... és szárnyakon reptül Pestbudára.

A nagyszámmal létező derék, ... mivel, s a nép élére teremtett harczias szellemű, erélyes őrmesterek pedig, mély bánattal tekintenek fel az igazság istonéhez.

Nádossi ezredes erről természetesen mit sem tud, s mivel mit sem tud, ... mivel az őrnagy ügyszeretetében meg van győződve, tehát az ajánlatot elfogadja, s a kis puer, hogy hogy nem, hadnagy lesz, a szabadság rovására.

Nem így, uraim! ... az illy eljárásnak meg kell szűnni, vagy megszűnik élni a haza! ...

A katonai testület az, melly milliók üdvét őrzi és vérét ontja érte.

E testületben nem szabad illy selejtességeknek történni. — E testület élére szabadsággért lángoló férfiakat kell rakni, nem avatatlan gyermekeket. —

E testület szilárd alapon csak akkor nyugodhat, ha tiszteiben megvan a kívánt erő. Hol még gondolkozni sem tudó 14 éves gyermekek kormányoznak, ott az ügynek veszni kell.

Félre tehát az illy ferdeségekkel, ... s a katonai erő megszilárdítására fordítassék minden figyelem. —

Erdélyi József.

U. I. A honvédelmi bizottmány rendelete folytán, tegnap városunkban egy fiatal katona tiszt fogatott el.

Neve: G. Ajhedburg Oskár.

Titkos levelezésben állittatik lenni az ellenséggel.

Ha igaz: bitóra vele. —

H I R D E T É S E K.

(1-3)

Legfinomabb minőségű Pecco- virágthea

Chinai szelenczében, 4 p. forintjával kapható a Magyar királynál lévő illatszer kereskedésben.

Az országuton 643-dik sz. alatt, egy igen szép bútorozot festet szoba az emeletben, fapinczével minden órán kiadó.

(2-3)

J e l e n t é s

a nemzetőröknek, és azon sereg kormányzóinak, kik nagyobb számú sereget öltöztetnek

Singer Ignác és társa,

férfiöltöny készítő, Nagyhid-utca, Harrisch-ház 9. sz. alatt,

azon helyzetben van, hogy bármi negy mennyiségű öltöny-szállítmányt legkielégítőbb minőségben s legrövidebb idő alatt [képes kiállítani; — valamint eddigelé már is több kisebb s nagyobb szállítmányokat a tisztelt megbizóknak tökéletes megelégedésére kiállított; ennél fogva reményli, hogy további megbizásokkal is szerencsésitendnek.

Raktárunkban találhatóak egyszersmind nagy választéku egyenruhák nemzetőrök- és honvédtisztek számára.

A pesti és budavári szülékhez.

Alábbirt, 12 éves gyermekemet, ki jelenleg a közép-tanodai 5-dik osztály tanulója, olly módon szándékozván ~~szállásomból~~ akár Pesten akár a budai várban valamely tisztességes család körébe áthelyezni, hogy a gyermek új szállásán az általa gyakorlandó pesti vagy budavári közép-tanoda épületétől igen távol ne lakjék, hon tartózkodás idejében pedig férfi felügyelés által kormányoztassék: tisztelettel kérem azon Pesten s a budai várban lakó t. cz. szüléket, kik leány-gyermekeket nevezett fiamért cserébe, intézetembe s anyai gondom alá bizni hajlandók, ezen szándokuknak minél előbbi kinyilatkoztatásával engem megtisztelni sziveskedjenek. Pesten aldunasoron


47-dik szám alatti a nemeshegyi ház 2-dik emeletben 3 számú szállásomon.

Mayerffy né,
született Weninger Ludmilla
leánynövelde tulajdonosa.

(3-3)

Lóeladás

Zöldfa utca 276. szám alatt több hámos és nyerges lovak szabad kézből eladók. Értekezhetni irántok a tulajdonosnál az 1-ső emeletben reggel 8-10 óra között.

Magyar kö-  zépp. vasut

Naponkinti indulások 1848-dik november 1-sőjétől fogva további rendelkezésig.

A t. cz. utazók kéretnek, sziveskedjenek leg-
alább egy negyed órával az elindulás előtt a pályaudvarában megjelenni.

Pestről Szolnok felé személyvonat reggeli 7 óra.
személyvonat délut. 1 óra.

Szolnokból Pestre.
" " Személyvonat reggeli 7 óra
15 perczkor.

" " Személyvonat délután 1 óra
15 perczkor.

Pestről Vácra reggel 7 óra 30 percz.

" " délután 3 "
Váczról Pest felé reggel 9 "

A magyar középponti vasut
igazgatósága által.

Nemzeti  Színház.

Pest, kedden december 5-kén 1848. Huszadszor:

V É G R E N D E L E T.

Eredeti drama 5 felvonásban.

Személyek:

Báró Zsolt	—	—	—	Szigligeti.
Gróf Táray Béla	—	—	—	Lendvai.
Margitai, nevelője	—	—	—	Szilágyi S.
Kereszti Lőrincz, szobrász	—	—	—	László.
Gróf Csák	—	—	—	Gőzö.
Gróf Szerém	—	—	—	Hubenai I.
Gróf Alpáriné, özvegy	—	—	—	Jokainé.
Antonia, leánya	—	—	—	Komlasi Ida.
Riole Nina, tánczművész	—	—	—	Latkócziné.
Társalkodónéja	—	—	—	Balásiné.
Gróf Csizsiné	—	—	—	Hubenainé.
Gróf Hársakiné	—	—	—	Miskolczi. J.
Országos főorvos	—	—	—	Balog.
Üdvarmester Alpári grófnőnél	—	—	—	Boldog.
Ina a vadászkapu fogadóbol	—	—	—	Vadász.

Urak. Űrnök. Történetihely: Pest.

Megjelenik e lap MINDEN ESTE. Előfizethetni e lapra Pesten a Lukács László nyomdájában (Országuton Kunewalder-házban). — A vidéken a postahivataloknál. EGYES SZÁM ára 3 kr. pp.

Felelős szerkesztő Pálfi Albert. — Nyomtatja és kiadja Lukács László Országut, Kunewalder-ház.